THE NAVAJO NATION LEGISLATIVE BRANCH INTERNET PUBLIC REVIEW PUBLICATION



LEGISLATION NO: <u>0177-19</u> SPONSOR: <u>Mark A Freeland</u>

TITLE: An Action Relating To NAABIK'IYATI' Committee; Respectfully
Requesting The Governor Of New Mexico, Michelle Lujan Grisham, To Name US
Route 491 In Honor Of The Late Senator Dr. John Pinto

Date posted: July 2, 2019 at 11:58 AM

Digital comments may be e-mailed to comments@navajo-nsn.gov

Written comments may be mailed to:

Executive Director
Office of Legislative Services
P.O. Box 3390
Window Rock, AZ 86515
(928) 871-7586

Comments may be made in the form of chapter resolutions, letters, position papers, etc. Please include your name, position title, address for written comments; a valid e-mail address is required. Anonymous comments will not be included in the Legislation packet.

Please note: This digital copy is being provided for the benefit of the Navajo Nation chapters and public use. Any political use is prohibited. All written comments received become the property of the Navajo Nation and will be forwarded to the assigned Navajo Nation Council standing committee(s) and/or the Navajo Nation Council for review. Any tampering with public records are punishable by Navajo Nation law pursuant to 17 N.N.C. *§374 et. seq.*

Tracking No. <u>Q/77-/9</u>

DATE: June 25, 2019

TITLE OF RESOLUTION: AN ACTION RELATING TO NAABIK'ÍYÁTI' COMMITTEE; RESPECTFULLY REQUESTING THE GOVERNOR OF NEW MEXICO, MICHELLE LUJAN GRISHAM, TO NAME US HIGHWAY 491 IN HONOR OF THE LATE SENATOR DR. JOHN PINTO

PURPOSE: The purpose of this resolution is to respectfully request that Governor Michelle Lujan Grisham name US Highway 491 in honor of the late Senator Dr. John Pinto in recognition of Senator Dr. Pinto's legacy of strong advocacy and dedicated work to enhance the lives of the Diné of the Great Navajo Nation.

This written summary does not address recommended amendments as may be provided by the standing committees. The Office of Legislative Counsel requests each Council Delegate to review each proposed resolution in detail.

- C. Senator Dr. John Pinto was elected to Senate in 1977, and held this position until his passing on May 24, 2019, making him New Mexico's longest serving member of Senate.
- D. Senator Dr. John Pinto was born in Lupton, Arizona on Navajo Nation and was Dibé Lizhiní (Black Sheep Clan), born for Táchii'nii (Red Running Into the Water People Clan). His maternal grandfather was Tl'izilaní (Many Goats Clan), and his paternal grandfather was Naaneesht'ézhí Táchii'nii (Charcoal-Streaked Division of the Red Running into the Water Clan) from the Standing Rock, Navajo Nation area.
- E. Senator Dr. John Pinto enlisted in the United States Marine Corps in 1941 and served as a Navajo Code Talker during World War II.
- F. Senator Dr. John Pinto served as a member of the Indian and Cultural Affairs Committee and Senate and Education Committee.
- G. Senator Dr. John Pinto was a pillar of the local community and gave his unwavering service to not only Navajo Nation, but also the state of New Mexico, and the United States. He was revered by both his local constituents in Navajo Nation and his colleagues in the Senate. While working in Washington D.C. he continued his dedication to local communities both on Navajo Nation and throughout New Mexico. Because of his tireless dedication and support. Navajo Nation requests that US Route 491 be named after Senator Dr. John Pinto to honor his legacy.

THEREFORE, BE IT RESOLVED:

The Navajo Nation hereby respectfully requests that Governor Michelle Lujan Grisham name US Route 491 in honor of the late Senator Dr. John Pinto in recognition of Senator Dr. Pinto's legacy of strong advocacy and dedicated work to enhance the lives of the Diné of the Great Navajo Nation.